

Закон о мусоре дал отсрочку. Что это значит для Красноярского края и почему проблема никуда не делась

28 декабря 2025 года Президент России подписал федеральный закон № 495-ФЗ, который меняет правила обращения с твёрдыми коммунальными отходами. Документ получился коротким, но для Красноярского края он имеет вполне конкретные последствия. Фактически закон узаконил ту ситуацию, в которой регион живёт уже не первый год, и дал ей временную правовую опору.

Главное в этом законе сформулировано предельно прямо. До 1 января 2028 года твёрдые коммунальные отходы можно размещать на полигонах, которые эксплуатировались ещё на 1 января 2019 года, внесены в государственный реестр и при этом уже превысили проектную вместимость. То есть речь идёт о старых полигонах, которые давно работают с перегрузкой, но продолжают принимать мусор, потому что альтернатив им просто нет.

Для Красноярского края это решение оказалось критическим. Регион давно живёт в условиях хронического дефицита полигональных мощностей. Новые объекты строятся медленно, проекты переработки буксуют, а мусор образуется каждый день. Закрытие старых полигонов без готовой замены означало бы прямую дорогу к коммунальному коллапсу. Теперь этот риск **на время** снят.



Однако закон не даёт регионам возможности просто махнуть рукой и продолжать всё как есть. Он вводит обязательное условие. Чтобы использовать переполненные полигоны, власти субъекта обязаны разработать план по созданию или реконструкции новых объектов для обработки, утилизации и размещения отходов. Идея простая. Старые полигоны разрешают использовать временно, но параллельно должна появиться инфраструктура, которая в будущем их заменит.

Этот план сначала проверяет и согласовывает Российской экологический оператор, и только после этого документ утверждает глава региона. В Красноярском крае такой план уже подготовлен. Он прошёл согласование и был подписан губернатором Михаилом Котюковым 22 ноября 2024 года. С этого момента край получил право работать в рамках нового федерального закона.

На практике это означает, что отходы в крае можно продолжать размещать, в том числе на Ачинском полигоне и на полигоне твёрдых бытовых отходов акционерного общества «Автоспецбаза». Именно эти объекты сегодня остаются ключевыми для системы вывоза мусора. И именно вокруг них в последние месяцы разворачиваются самые острые конфликты.

Кризис в Лесосибирске: что скрывает экстренная смена мусорного оператора

История с Ачинском хорошо показывает, в каком состоянии находится вся система. Полигон оказался в центре внимания надзорных органов, лицензия была аннулирована, приём отходов остановлен, город оказался без собственной точки размещения мусора. Власти в экстренном порядке начали искать маршруты для вывоза отходов в другие районы. Обсуждались Ужур, Большой Улуй, Балахта, затем прозвучали варианты с Красноярском и даже Лесосибирском, который находится примерно в четырёхстах километрах. Всё это выглядело как ручное управление кризисом, а не как продуманная система.

Ачинск остался без мусорного полигона. Что теперь делать с отходами и кто виноват

На этом фоне федеральный закон стал для региона спасательным кругом. Он позволяет вернуть старые полигоны в правовое поле и временно снять вопрос с лицензиями и лимитами. Но важно понимать, что сам по себе закон не решает ни одной системной проблемы. Он не строит новые мощности, не запускает переработку и не делает вывоз мусора стабильным автоматически. Он лишь даёт отсрочку.

Для жителей края мусорная тема давно перестала быть абстрактной. Это не про документы и планы, а про переполненные контейнеры во дворах, задержки вывоза на несколько дней, запахи и крысы. Особенно остро это ощущается зимой, когда техника не всегда может проехать, а мусор накапливается быстрее обычного. В таких условиях любое решение властей оценивается очень просто. Стало чище или нет.

Отдельной линией в обсуждениях идёт тема монополии регионального оператора. Люди прямо спрашивают, почему вывозом мусора занимается, по сути, одна структура и почему у неё регулярно возникают проблемы. В комментариях звучат вполне конкретные предложения. Если бы не было монополии, на рынок могли бы зайти другие компании, работать в условиях конкуренции, закупать технику под конкретные условия дворов, в том числе небольшие машины для плотно запаркованных микрорайонов. В качестве

примера жители приводят Преображенский, где крупным мусоровозам просто не развернуться.

Эти вопросы возникают не на пустом месте. Когда вывоз срывается, людям всё равно, кто прав в юридических спорах и какие планы согласованы на бумаге. Их интересует простой результат. Приехала машина или нет. Убрали контейнер или он стоит переполненным пятый день подряд.

К сожалению, закон № 495-ФЗ не решает системных проблем и не меняет саму модель мусорной реформы. Он не про переработку, не про новые мощности и не про порядок. Его задача гораздо проще и приземлённее — дать местным властям возможность не опозориться на фоне уже разваливающейся системы. Документ нужен для того, чтобы узаконить то, что и так происходит, снять острые юридические вопросы и выиграть время, пока кризис пытаются удерживать в ручном режиме.

Дальше всё будет зависеть от того, как именно край воспользуется этой отсрочкой. Если время до 2028 года уйдёт на бесконечные согласования, суды и временные схемы, ситуация просто вернётся в ту же точку, но с новой датой. Если же за эти годы действительно появятся новые объекты, понятные маршруты и внятная логистика, тогда закон можно будет считать полезным.

Автор: Анна Моль © Babr24.com ЭКОЛОГИЯ, ПОЛИТИКА, ЖКХ, КРАСНОЯРСК 490 12.01.2026, 14:43

URL: <https://babr24.com/?IDE=286871> Bytes: 5838 / 5476 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Вайбер](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Красноярском крае и Хакасии:
krasyar.babr@gmail.com

Автор текста: **Анна Моль**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)